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22 ස්පර්ශක (පළමු කකොටස) 
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පළොත් අධHdපන  කෙපොර්තකේන්තුව සබරගමුව - සති පොසල 

 

සතිය-  6 වන සතිය 

 

 

 

 

රූපයේ ඇති සරල යර්ඛාවට සහ වෘත්තයට එකම යපාදු ලක්ෂ්ෂයයක්ෂ් පමණක්ෂ් ඇත. යමවැනි අවස්තාවක සරල යර්ඛාව වෘත්තය 

ස්පර්ශ කරයි. එවිට එම සරල යර්ඛාව වෘත්තයේ ස්පර්ශකයක්ෂ් යලස හැඳින්යේ. 

 

 

 

 

 

 

 

යමම ප්‍රයේයයේ වියලෝමය යමයස් දැක්ෂ්විය හැක. 

 

 

 

 

ප්‍රයේයය - වෘත්තයක්ෂ් මත ලක්ෂ්ෂයයක්ෂ් ඔස්යස් අරයට ලේබව ඇඳි යර්ඛාව වෘත්තයට 

ස්පර්ශකයක්ෂ් යේ. 

   
  O 

  A  C  B 

AB වෘත්තයට ස්පර්ශකයකි. 

වෘත්තයක්ෂ් මත ලක්ෂ්ෂයයකදී අඳින ලද ස්පර්ශකය, එම ස්පර්ශ ලක්ෂ්ෂයයේ දී ඇති අරයට ලේබ යේ. 

   
  O 

  P  Q 

𝑃𝑄 ⊥ 𝑂𝑄 යේ. 



ගණිත අංශය - කලාප අධ්‍යාපන කාර්යාලය - කෑගල්ල 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පහත දැක්ෂ්යවන ගැටළු වල හිස්තැන් පුරවමින් ඉංග්‍රීසි අකුරු වලින් දැක්ෂ්යවන යකෝණ වල අගයන් යසායන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.1 අභ්‍යාසයේ ගැටළු විසඳන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O යක්ෂ්න්රය වු වෘත්තයට C නේ බාහිර ලක්ෂ්ෂයයේ සිට CB හා CA ස්පර්ශක ඇඳ ඇත. 

ප්‍රයේයයට අනුව 

(i)    𝐶𝐵 = 𝐶𝐴 යේ. 

(ii) 𝐵�̂�𝑂 = 𝐴�̂�𝑂 

(iii) 𝐶�̂�𝐵 = 𝐶�̂�𝐴 

(විධිමත් සාධ්‍නය යපළ යපායත් බලන්න) 

 

 

 

(1) ACB වෘත්තයට ස්පර්ශකයකි. 

 

 

 

 

C ස්පර්ශ ලක්ෂ්ෂයය නිසා 
AB ට OC ලේබ යේ. 

∴   𝑂�̂�𝐵 =  … … ….  
∴ 𝑂𝐶𝐵  ත්‍රියකෝණය සලකා  
2𝑥 + 𝑥 + 900 =. … … …  
        3𝑥 =  … … …  

         
3𝑥

3
=

……….

3
 

 
         𝑥 = 300 

   
  O 

  A  C  B 

 2𝑥 

 𝑥 

(2) ACB වෘත්තයට ස්පර්ශකයකි. 

 

 

 

 

C ස්පර්ශ ලක්ෂ්ෂයය නිසා, 

𝑂𝐶 ⊥ 𝐵𝐶  

∴ 𝑂�̂�𝐷 = 900−. … … .. 

    𝑂�̂�𝐷 =  … … … 

OD  හා OC අරයන් නිසා, ODC ත්‍රියකෝණයේ 

𝑥 = 𝑂�̂�𝐷 (සමාන පාද වලට සේුඛ යකෝණ) 

𝑥 =. … ….  

∴ 𝑦 = 1800 − (… … +. … . . )  

    𝑦 = 800 

  O 

  A  C  B 

 𝑦  𝑥 

 400 

 D 

ප්‍රයේයය - බාහිර ලක්ෂ්ෂයයක සිට වෘත්තයකට ස්පර්ශක යදකක්ෂ් අඳිනු ලැයේ නේ, 

(i) ස්පර්ශක යදක දිගින් සමාන යේ. 

(ii) බාහිර ලක්ෂ්ෂයය හා වෘත්තයේ යක්ෂ්න්රය යා කරන යර්ඛාව සප්ර්ශක යදක අතර යකෝණය 

සමච්යේදනය කරයි. 

(iii) ස්පර්ශක මගින් යක්ෂ්න්රයේ සමාන යකෝණ ආපාතනය කරයි. 
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